



УКОРЕНИЕ

Хотя в колхозах недостава- ло рабочей и тягловой силы, урожайность полей сохранилась, и животноводство не было ослаблено. Поголовье лошадей и другого скота почти во всех колхозах за время войны даже увеличилось. По окончании войны состояние дел в колхозах стало улучшаться. Но вся беда в том, что после войны люди стали уезжать из деревни в город и лесные поселки или переезжали в деревни других районов, так как стали возникать трудности с обеспечением кормами и хлебом, как в колхозах, так и в личных хозяйствах колхозников. Многие из них этих трудностей испугались.

Кроме того сразу после войны ощущалась острая необходимость в рабочей силе на производстве, где для поступающих на работу создавались неплохие условия. В то же самое время местные советы и руководство колхозов на местах (особенно в Матвеевском сельсовете) не смогли должным образом организовать работу с людьми. К руководству сельским советом пришел неопытный молодой человек⁸ и занялся не тем, чем положено заниматься председателю, да и в колхозах появились новые руководители из числа бывших военных, которые поддерживали его в неблагоприятных делах. Народ поглядел на такое руководство и побежал из колхозов.

Начиная с этого руководителя пала вся дисциплина и порядок в сельсовете и в колхозах. Сменил его такой же пьяница - Лодыгин И.Д., о котором напишу ниже.

В 1950 году началась кампания по укреплению колхозов. Она проходила в период сеноуборки, проводил ее председатель райисполкома т.Шаров Ф.С. На собрании территориальной парторганизации и всех парторганизаций колхозов был обсужден вопрос об укреплении колхозного руководства. Предсе-

⁸Этот молодой руководитель сельсовета Штанов Н.И., благодаря сохранившимся традициям хорошей работы колхозов и сельсовета в прошлом, был выдвинут РК партии на работу зав. райфо и сразу же был направлен в г. Ленинград на 10-месячные курсы переподготовки. Однако проработав в райфо недолго, был освобожден от занимаемой должности, так как не справился со своими обязанностями. Затем был рекомендован на работу в райсоюз в качестве директора заготовительной конторы, но и там оказался не у дел. РК партии рекомендовал его председателем колхоза им. Ворошилова в Прудовском сельсовете, но вскоре снова оказался в Шарье, где около 2-х лет заведовал горкомхозом, откуда был снят за пьянку после фельетона Часовникова «Ухарь-купец». Работал в леспромхозе, затем председателем Бородинского время был кладовщиком склада ядохимикатов в ЛММС.

датель райисполкома рекомендовал создать из 4-х колхозов один и назвать его «Дар Октября» по названию колхоза, находящегося в центре сельсовета, а также объединить партийную и комсомольскую организации.

Обсуждался вопрос о кадрах. На пост руководителя укрупненного колхоза Шаров Ф.С. рекомендовал Шабалина Г.К., председателя колхоза «Путь к социализму», лучшего друга бывшего председателя сельсовета Штанова Н.И. и нового председателя сельсовета Лодыгина И.Д. Его заместителем был рекомендован председатель колхоза «Дар Октября» Шубин Сергей Семенович. Он же был избран секретарем объединенной парторганизации.

На следующий день этот вопрос был вынесен на общеколхозное собрание всего сельсовета. Шабалин Г.К. внес предложение изменить название колхоза. Вместо названия «Дар Октября» было предложено название «Путь к коммунизму». Бывший руководитель колхоза «Путь к социализму» Штанов Н.И., решил, хотя бы отчасти, сохранить прежнее название и название первой коммуны, в которой он скрыл свое кулацкое прошлое.

Собрание поддержало Шабалина, и колхоз назвали «Путь к коммунизму».

И как заведено издавна на Руси,

после войны и слыл честным работником. Шабалину Г.К. и его друзьям стало трудно распоряжаться колхозными деньгами и творить темные дела, и через несколько дней после того, как в новом колхозе все было утверждено и узаконено, они постарались убрать Носкова Н.А. с этой должности.

Новым кассиром и счетоводом поставили бывшего счетовода колхоза «Путь к социализму», то есть своего человека, с которым Шабалин работал раньше, и, кроме того, состоял в интимной связи. И тогда, конечно, дела у них пошли хорошо и гладко, но, как говорят, «сколько веревочка не вьется, а конец найдется». Так и случилось. За запутывание учета в животноводстве и другие неблагоприятные дела Шабалин Г.К. был исключен из партии и отдан под суд. Получил 5 лет заключения.⁹

Когда в 1952 году посадили Шабалина, колхоз пере-



"отцы ели кислый виноград, а у детей на зубах оскомина" (Иер. 31:29).

дали Шубину С.С. как его заместителю, но, сославшись на болезнь, он уклонился от этой должности, и колхоз остался без председателя. Тогда руководство колхозом поручили председателю сельсовета Лодыгину И.Д., который не справился с работой. В 1952 году завалило снегом почти весь урожай овса. Вместо того, чтобы мобилизовать людей на уборку, Лодыгин И.Д. около 50% колхозного скота сдал в заготовку и был снят с работы и исключен из партии за развал колхоза. На должность председателя поставили инструктора райкома партии Заучарова Я.А., а Лодыгина назначили старшим счетоводом. Ну а раз назначили, то райком восстановил его в партии.

Тов. Заучаров Я.А. был хорошим руководителем, но слабоват на выпивку, жил без семьи, и это сказало на его работе. Он руководил колхозом всего год. Был освобожден

Один из членов правления колхоза явно мешал т.Шабалину проводить его «генеральную линию». Это был Носков Н.А., которого и на правлении, и на общем собрании утвердили кассиром и одновременно счетоводом колхоза. Носков Н.А. работал счетоводом еще в колхозе «Пахарь» до войны и председателем этого колхоза

от должности за неблагоприятные дела.

Тогда райком партии рекомендовал на должность председателя колхоза управляющего маслобазой т. Мануйлова С.П. Этот умный, умелый руководитель проработал более 4-х лет, и при нем колхоз пошел в гору.

Но и у него были недостатки в работе. Он окружил себя такими «горе-активистами», как Шабалин Г.К. и ему подобные. Не считаясь с мнением колхозников, он все вопросы решал келейно. Работу построил на премиях и надбавках за лен, молоко и т.п. Эти надбавки в нарушение всех инструкций вышестоящих организаций и постановлений партии и прави-

зарплату 13000 рублей (в старых деньгах), получил их в Госбанке и, прихватив из колхоза мотоцикл «ИЖ», отправился восвояси и больше в Матвеевском не показывался. Созданная ликвидационная комиссия работала около двух месяцев. Все, что было начислено колхозникам за работу в колхозе в 1959 году, урезали, а положенное механизаторам зерно в количестве 33 тонн по гарантированной оплате вообще не выдали ни зерном, ни деньгами.

Новый управляющий теперь уже не колхоза, а 5 отделения совхоза «Заветлужский», бывший председатель сельсовета, Шубин С.С. и секретарь партбюро т.Кудреватых А.Г. наложили лапу на это зерно, чтоб не оставить свое хозяйство нищим.

С декабря 1959 по 1 октября 1966 года руководимое этими незадачливыми руководителями 5-е отделение ни один год не работало рентабельно. Все производственные показатели строились на липовых сводках, что особенно выразилось в приписках по откорму скота. За два с небольшим года по отделению было откормлено больше 60 тонн «липового» мяса в живом весе, и все сошло с рук.

Неблаговидные дела творились в бригадах, особенно в бригаде №1, где хозяйничал Шабалин Г.К., который развалил всю работу по причине пьянки. Он вел себя как настоящий старый управляющий, какие были до революции у помещиков: что хотел, то и творил в бригаде. В период сеноуборки в 1965 году был снят с бригадирства за пьянку и развал работы, но через 7 месяцев снова пробрался к руководству бригадой и повел дела «по-новому»: окружил себя хапугами и подхалимами, а всех неугодных зажал так, что мужикам дышать было нечем. Если кто хоть слово скажет против него - посадит. Так он посадил коммуниста Патрушева В.Ф. за то, что он осмеливался критиковать его за преступное руководство бригадой.

С 1 октября 1966 года 5-е отделение выделилось в самостоятельный совхоз под названием «Восточный», но все осталось по-прежнему. Начальство осталось тем же самым, а управление - таким же некомпетентным. Но теперь это был уже не управляющий, а директор! Звучит? Да!

За 7 лет руководства Шубин С.С. извездил 2 государственных мотоцикла и одного племенного жеребца стоимостью в 17 тысяч рублей в старой валюте. Ездил дважды на курорт в Сочи, а с первого дня работы директором ездил на легковой машине. И никто и никогда не ставил на колхозных собраниях вопрос о служебном соответствии руководящих кадров на местах: ни бригадиров, ни директора.

тельства получали бригадиры, звеньевые и сам председатель.

Руководитель был неплохой, трезвого поведения, но слишком много думал о себе, загребая колхозные деньги. Такие, как Шабалин, его поддерживали, и все у них было «законно». Мануйлов взял себе в колхозе корову за 1500 руб. (старыми деньгами), кормил ее колхозным сеном, за которое платил колхозу по твердым закупочным ценам - по 25 рублей за тону (в старых деньгах), а в качестве зарплаты получал 1200 руб. и 90 трудодней в месяц. Все необходимые продукты получал в колхозе на трудодни. А работавшему до него Заучарову платили по 900 рублей в месяц и ни одного трудодня.

В последний год самостоятельно существования колхоза «Путь к коммунизму» Матвеевский и Бусыгинский сельсоветы слились воедино. Колхозом руководил тогда Волков Б.А., бывший главный инженер Шарьинской МТС. Технику, как инженер, он знал отлично, но руководить хозяйством не мог, так как не имел организаторских способностей. А хозяйство в это время было крупным.

Все эти руководители довели хозяйство до полной разлухи. Вот почему районное руководство решило передать наш колхоз совхозу «Заветлужский» Пыщугского района.

Председатель Волков Б.А. при ликвидации колхоза начислил себе

⁹ Отбывал наказание недолго, так как попал под амнистию по случаю смерти Сталина в 1953 году и возвратился в колхоз. Стал бригадиром, позднее бригадиром в совхозе, но продолжал пьянствовать и вести себя аморально.